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Ü ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΤ 
ΚΑΙ Η ΕΓΚΑΘΙΔΡΥΣΗ ΤΗ Σ Β' ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

«Εγκαλλώπισμα τοϋ πολίτικου κόσμου τής Ελλάδος. ’Επιστήμων όσον 
ούδείς. ’Ενάρετος όσον ούδείς. Mi ευψυχίαν όσην ούδείς.»

Αυτή είναι η προσωπογραφία του Αλέξανδρου Παπαναστασίου την οποία 
συνέθεσε ο Γεώργιος Παπανδρέου, ο οποίος υπερασπίσθηκε ως δικηγόρος τον 
Παπαναστασίου και τους συγκατηγορουμένους του στην πολύκροτη δίκη της 
Λαμίας, όπου σύρθηκαν για τη δημοσίευση του Δημοκρατικού Μανιφέστου, 
με το οποίο ζητούσαν την κατάλυση της βασιλείας και την εγκαθίδρυση αβασί
λευτου δημοκρατικού πολιτεύματος.

Ιδεολόγος και ανθρωπιστής, ο Αλέξανδρος Παπαναστασίου χαρακτηρι
ζόταν από μία ιδεαλιστική και ηθικοσυναισθηματική προσπέλαση του πολιτι
κού και κοινωνικού φαινομένου. Δεν ήταν μαρξιστής ούτε θιασώτης του ιστο
ρικού υλισμού ως συστημάτων ανάλυσης της ιστορίας, της οικονομίας και του 
γίγνεσθαι των ανθρώπινων κοινωνιών. Πρέσβευε έναν δημοκρατικό, μεταρ- 
ρυθμιστικό και εξελικτικό «σοσιαλισμό», τον οποίο είχε διαγράψει η ομάδα 
των «Κοινωνιολόγων», στο πρώτο ήμισυ της δεκαετίας του 1910. Σε αυτοβιο- 
γραφικό κείμενο που έγραψε αργότερα διατύπωσε ο ίδιος ως εξής το πολιτικο
κοινωνικό «πιστεύω» του:

«Περί της άνάγκης όπως ή πολιτική κατά το δυνατόν περισσότερον προ
σαρμόζεται πρός τόν ήθικόν νόμον, ό όποιος θέλει όπως άναγνωρίζεται ·ώς ύπερ- 
τάτη άξια ή άνθρώπινη υπαρξις, εις τήν ανάγκην έπίσης όπως καί διά λόγους 
άκόμη οικονομικούς όργανωθή ό οικονομικός καί κοινωνικός βίος έπί λογικω- 
τέρων βάσεων καί διά συστηματικών μεταρρυθμίσεων χωρήση τό κράτος καί 
ή κοινωνία είς κατάστασιν άποκλείουσαν τάς έκμεταλλεύσεις καί παρέχουσαν 
έξ ίσου εύνοϊκάς συνθήκας διά τήν άνάπτυξιν κάθε άνθρώπου [...]».

Αυτή, όμως, είναι προσπέλαση ιδεολόγου και όχι πολιτικού, και μάλιστα 
με ηγετική ιδιοσυστασία, δηλαδή προσωπικότητας που έχει και τη θέληση 
και το συμφυές τάλαντο να έχει λαβή στο γίγνεσθαι της οικείας ανθρώπινης 
κοινότητας. Ο ιδεολόγος και ηθικολόγος ανάγει τις θεωρητικές κατασκευές του, 
που εκφράζουν ένα ηθικό θεωρητικό «δέον», σε απόλυτες αξίες και αλήθειες, 
πέρα και άσχετα, πολλές φορές, από μία συγκεκριμένη δυναμική πραγματι
κότητα. Ü πολιτικός είναι εκείνος που συλλαμβάνει «αυτόματα», με μία ματιά.
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τη δυναμική αυτή πραγματικότητα και τις δυνατότητες που περικλείει για το 
γίγνεσθαι της οικείας ανθρώπινης κοινότητας, όπως ο ταλαντούχος μαθηματι
κός συλλαμβάνει αμέσως, «υπαρξιακά», τη δυναμική του συσχετισμού και της 
διακύμανσης των μεγεθών και των σχημάτων. Για τον πολιτικό, σε αντίθεση 
με τον καθαρό ιδεολόγο, ιδεολογήματα και συστήματα δεν είναι ούτε απόλυ
τες αλήθειες και αξίες ούτε αυτοσκοποί. Είναι μέσα για την επιδίωξη του ενός 
και μόνου, γ ι’ αυτόν, αυτοσκοπού, που είναι η συντήρηση και προαγωγή της 
οικείας ανθρώπινης κοινότητας. Για τον ιδεολόγο, υπέρτατος σκοπός και νό
μος είναι το ιδανικό «δέον». Για τον πολιτικό, υπέρτατος γνούμονας είναι η 
raison d’état.

Με την έννοια αυτή (και για την περίοδο στην οποία αναφερόμαστε), 
πολιτικός με τάλαντο και ηγετική ιδιοσυστασία ήταν ο Ελευθέριος Βενιζέλος. 
προσωπικότητα χαρισματική, που συνήγειρε ένα ολόκληρο έθνος, αξιοποίησε 
το δυναμικό του και το οδήγησε σε μεγάλες πραγματοποιήσεις.

Στοχαστής, θεωρητικός και ανθρωπιστής, ο Αλέξανδρος Παπαναστα
σίου στάθηκε αδρή αλλ’ όχι δεσπόζουσα μορφή της ελληνικής πολιτικής σκη
νής στην καίρια και τόσο μεστή περιπετειών για τον ελληνισμό εικοσιπεντα- 
ετία, από το 1910 ojç το 1936. Είχε το σεβασμό και την εκτίμηση όλων, ομο- 
φρόνων και αντιφρονούντων, φίλων και αντιπάλων, αλλά δεν υπήρξε «χαρισμα
τικός». Δεν έγινε ποτέ «μαζικός». Έμεινε «περιθωριακός», από άποψη απή
χησης και επενέργειας στη δυναμική των πραγμάτων.

Ο Αλέξανδρος Παπαναστασίου ήταν η μόνη ίσως από τις εξέχουσες μορ
φές του πολιτικού κόσμου της εποχής που είχε τοποθετήσει στο επίκεντρο της 
πολιτικής προβληματικής και είχε καταστήσει πρωταρχική επιδίωξη την κα
τάλυση του βασιλικού θεσμού, τόσο πριν όσο και μετά την επανάσταση του 
1922. Αρκεί να αναφέρουμε το Δημοκρατικό Μανιφέστο, που μαζί με άλ
λες προσωπικότητες του ευρύτερου φιλελεύθερου χώρου εδημοσίευσε, τον 
Φεβρουάριο του 1922, και που εστοίχισε σ’ αυτόν και στους συνεργάτες του τον 
εγκλεισμό στις φυλακές, από τις οποίες βγήκαν μετά την επανάσταση του Σε
πτεμβρίου 1922.

Το μανιφέστο εκείνο, που περιείχε δριμύτατη κριτική της δυναστείας, 
στάθηκε η πρώτη δημόσια εκδήλωση της αριστερής πτέρυγας του βενιζελισμού, 
η οποία, όπως είπαμε, είχε ως βασική κατευθυντήρια γραμμή και επιδίωξη 
την κατάλυση της βασιλείας. Και τον Ιούλιο του 1923, ο Αλέξανδρος Παπανα
στασίου και εκείνοι που είχαν υπογράψει το Δημοκρατικό Μανιφέστο απο- 
σχίσθηκαν του Κόμματος των Φιλε>ευθέρων, στο οποίο ανήκαν ώς τότε, και 
ίδρυσαν τη Δημοκρατική Ένωση, με σκοπό, ακριβώς, να πρωτοστατήσουν 
στην κατάλυση της βασιλείας.

Η προσωπικότητα του ανθρώπου είναι ενιαία. Αρετές και ελαττώματα 
αποτελούν ενιαίο σύνολο. Οι μεν είναι συνάρτηση των δε. Είναι δύο όψεις του



Η ΕΓΚΑΘΙΔΡΥΣΗ ΤΗΣ Β' ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 187

ίδιου νομίσματος. Η πολιτική πρακτική του Αλέξανδρου ΙΙαπαναστασίου, κατά 
την επιδίωξη του σκοπού αυτού, έφερε τη σφραγίδα της προσωπικότητάς του. 
όπως την περιγράψαμε. Χαρακτηριζόταν από θεωρητική προσέγγιση του θέ
ματος, χωρίς ρεαλιστική εκτίμηση της πραγματικότητας, δηλαδή προσώπων, 
καταστάσεων και μελλοντικών προοπτικών, με αποτέλεσμα αντινομίες που κα
τέληξαν στην αυτοαναίρεση του σκοπού κατά το ουσιαστικό περιεχόμενό του. 
ακόμη και όταν επιτεύχθηκε κατά το σχήμα του.

Η Μικρασιατική Καταστροφή, η επανάσταση του Σεπτεμβρίου 1922 και 
η εκθρόνιση του Κωνσταντίνου, είχαν θέσει εκ των πραγμάτων το πολιτειακό 
πρόβλημα. Η επανάσταση είχε επαγγελθεί στο πρόγραμμά της την ανάδει
ξη, με ελεύθερες εκλογές, συντακτικής συνέλευσης, η οποία θα αποφάσιζε και 
για τη μορφή του πολιτεύματος, δηλαδή για τη διατήρηση ή κατάλυση της 
βασιλείας. Και οι εκλογές για συντακτική εθνοσυνέλευση προκηρύχθηκαν για 
τις 2 Δεκεμβρίου 1923.

Παρ’ όλα όσα προηγήθηκαν. είναι πλέον ή αμφίβολο αν η κατάλυση της 
βασιλείας θα επερχόταν με τις δημοκρατικές διαδικασίες που είχε προγραμ
ματίσει η επανάσταση, αν δεν μεσολαβούσε το εναντίον της Επανάστασης κί
νημα των Λεοναρδόπουλου - Γαργαλίδη, στις 22 Οκτωβρίου 1923. Η κατά
λυση της βασιλείας ως θεσμού δεν είχε ωριμάσει ακόμη ούτε στην πλειοψηφία 
του λαού ούτε στην πλειονότητα του πολιτικού κόσμου, περιλαμβανομένης και 
της μεγαλύτερης μερίδας του βενιζελισμού, ο οποίος δεν εταύτιζε το πρόσωπο 
του Κωνσταντίνου με τον ίδιο το θεσμό και δίσταζε να δώσει στην επτάχρονη 
πολιτική και πολιτειακή περιπέτεια τη φυσική της προέκταση και κατάληξη.

Το κίνημα της 22ας Οκτωβρίου 1923, η καταστολή του και οι εκκαθαρί
σεις στο σώμα των αξιωματικών που ακολούθησαν, δημιούργησαν νέα δυνα
μική πραγματικότητα. Ο συσχετισμός δυνάμεων και η κατάσταση των πνευ
μάτων άλλαξαν. Η αδιάλλακτη αντιμοναρχική μερίδα, τόσο στον πολιτικό κό
σμο όσο και στις τάξεις του σώματος των αξιωματικών, που ώς τότε δεν είχε 
ούτε εκτεταμένη επιρροή στις λαϊκές μάζες ούτε αποφασιστική λαβή στις εξε
λίξεις, επικράτησε και έγινε ο κύριος μοχλός των εξελίξεων, με ροπή προς την 
επιβολή «άνωθεν» και αμέσως της πολιτειακής μεταβολής.

Ο Ελευθέριος Βενιζέλος, αλλ’ ακόμη και η Επανάσταση και η κυβέρνηση, 
υποστήριζαν ότι έπρεπε η μεταβολή να γίνει δια της λαϊκής ετυμηγορίας, δη
λαδή να παρουσιασθεί ως προγραμματική επαγγελία των πολιτικών σχηματι
σμών που την επρέσβευαν προς το εκλογικό σώμα. Και αν το σώμα αυτό έδινε 
την πλειοψηφία σ’ αυτούς τους σχηματισμούς, η μεταβολή θα γινόταν αστα- 
σίαστα, αδιάβλητα και χωρίς υποθήκες, δια της συντακτικής συνέλ.ευσης.

Η Δημοκρατική Ένωση και οι κορυφαίοι των αδιαλλάκτων αντιμοναρ- 
χικών αξιωματικών τους οποίους είχε προσεταιρισθεί (Πάγκαλος. Κονδύλης. 
Χατζηκυριάκος) απέβλεπαν στην άμεση εκθρόνιση του Γεωργίου, την ανα
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κήρυξη της Αβασίλευτης Δημοκρατίας και. την εκ των υστέρων επικύρωση των 
«τετελεσμένων» με εκλογές εθνοσυνέλευσης ή δημοψήφισμα.

Ο Ελευθέριος Βενιζέλος, που ήταν υπέρ της διατήρησης του βασιλικού 
θεσμού, αλλ.ά με τους φορείς του πειθήνιους ή αποδυναμωμένους, ή, τουλάχι
στον, υπέρ της πολιτειακής μεταβολής, αν ήταν αναπόφευκτη, αλλ’ εκ των κά
τω και με αδιάβλητες δημοκρατικές διαδικασίες, επανήλθε στην Ελλάδα τις 
προύτες ημέρες του 1924 και σχημάτισε κυβέρνηση. Μόλις όμως αντιλήφθηκε 
ότι η μερίδα των αδιαλλάκτων είχε επικρατήσει και η δυναμική επιβολή της 
μεταπολίτευσης «εκ των άνω» και υπό την ώθηση του Στρατιωτικού Συνδέσμου 
ήταν αναπόφευκτη, παραιτήθηκε και, στις αρχές Μαρτίου 1924, αναχώρησε 
στο εξωτερικό. Είναι γνωστό πως η Αβασί/.ευτη Δημοκρατία ανακηρύχθηκε 
στις 25 Μαρτίου 1924 από τη μονόπλευρη Εθνοσυνέλευση που είχε αναδει- 
χθεί από τις εκλ,ογές τις 16ης Δεκεμβρίου 1923 και με πρωθυπουργό τον Πα
παναστασίου, αλ.λ’ υπό την κηδεμονία και με τη χειραγώγηση της μερίδας 
των αδιάλλακτων στρατιωτικών. Έ τσι —όπως άλλωστε είχε αντιληφθεί ο 
Βενιζέλος—η δεύτερη Δημοκρατία ήταν βεβαρυμμένη με την υποθήκη της κα
ταγωγής της και έμεινε, σε όλη σχεδόν την διάρκεια του βίου της, υποχείρια 
των αναδοχών της, δηλαδή των στρατιωτικών. Ο Παπαναστασίου το αντιλή- 
φθηκε σε κάποια στιγμή. Αλλά δεν θέλησε ή δεν μπόρεσε ν’ αλλάξει πια τις 
μεθοδεύσεις. Αναζήτησε ερείσματα ακόμη και στο αντιβενιζελικό στρατόπεδο, 
για να χαλαρώσει κάπως τη λαβή των στρατιωτικών και την εξάρτησή του 
απ’ αυτούς. Αλλ’ ήταν πια αργά. Αποτάθηκε στο υπό τον Ιωάννη Μεταξά Κόμ
μα των Ελευθεροφρόνων. Τη νύκτα της 12ης προς τη 13η Μαρτίου 1924, λίγες 
ημέρες πριν από την ανακήρυξη της Αβασίλευτης Δημοκρατίας, ο Παπαναστα
σίου συναντήθηκε με τον Αλέξανδρο Βαμβέτσο, υπαρχηγό των Ελευθεροφρόνων, 
στο σπίτι του υπουργού Παιδείας Αυμπερόπουλου. Και εκεί του είπε:

«Θά σου μιλήσω ανοικτά. 'Υποφέρω. Αισθάνομαι ότι είμαι αίχμάλαοτος 
των στρατιωτικών, τούς οποίους άντιπαθώ. ’Αλλά δεν ήμπορώ νά κάμω δια
φορετικά. Στερούμαι λαϊκού υποβάθρου. Είμαι μια μικρά μειοψηφία. Οί βενι- 
ζελικοί δέν μέ χωνεύουν. Θά μέ άνατρέψουν μόλις βρουν ευκαιρίαν. Γι’ αύτό 
θέλω ν’ άποκτήσω εύρυτέραν λαϊκήν βάσιν. Σάς προτείνω συνεργασίαν. Ά λλ’ 
απαραίτητος προϋπόθεσις είναι ή άνακήρυξις της Δημοκρατίας. 'Η  δυναστεία 
δέν ήμπορεϊ νά ξαναγυρίση πλέον. Πρέπει νά ξεκινήσετε από την άπόφασιν 
ότι ή Δημοκρατία αποτελεί τετελεσμένον γεγονός. Γιά νά άποφύγωμε δέ τά 
παζάρια καί τά πάρε-δώσε, θά σοϋ άνακοινώσω τί σας προσφέρω καί πέραν 
τοϋ όποιου δέν ήμπορώ νά κάμω άλλην παραχώρησιν. Σας προσφέρω την επί 
ϊσοις δροις συνεργασίαν. Τά μισά υπουργεία εις τήν κυβέρνησιν θά τά πάρετε 
σείς, τά άλλα μισά θά τά κρατήσω έγώ...»1.

1. Βλ. Γρ. Λαφνής, I I  Ελλά; μεταξύ di‘ό  πολέμων, «Ίκαρος», Αθήνα 1955, σ. 234-235.
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Η κρούσς εκείνη δεν κατέληξε πουθενά και τα πράγματα ακολούθησαν 
το δρόμο που γνωρίζουμε. Θα μπορούσε η πολιτειακή μεταβολή να είχε γίνει 
ομαλά και «εκ των κάτω». Η καταστολή του κινήματος της 22ας Οκτωβρίου 
1923 και ο έκτοτε δυναμισμός της μερίδας πολιτικών και στρατιωτικών που 
επεδίωκε οπωσδήποτε την πολιτειακή μεταβολή είχαν επιφέρει μια γενικότερη 
«ριζοσπαστικοποίηση» και μεταβολή της κατάστασης πνευμάτων σε σημαν
τική μερίδα της κοινής γνώμης. Ένα γνήσιο δημοψήφισμα θα απέβαινε υπέρ 
της Αβασίλευτης Δημοκρατίας, έστω και με μικρή μάλλον πλειοψηφία. Αλί.’ 
οι στρατιωτικοί ήσαν πια κύριοι της καταστάσεως και δεν εννοούσαν να άρουν 
τη λαβή και την κηδεμονία τους από το νέο πολίτευμα και. γενικά, τον δημό
σιο βίο της χώρας.

Ο Αλέξανδρος Σβώλος, στο σύγγραμμά του Το νέον σύνταγμα και αι 
βάσεις τον πολιτεύματος, και στο κεφάλαιο για την ιστορική - κοινωνική και 
συνταγματική σημασία της κατάλυσης της βασιλείας, έγραφε τα εξής, το 1928. 
ανομολογώντας την εκ των άνω επιβολή και τη στρατογενή καταγωγή του 
νέου πολιτεύματος:

«Το κύριον και χαρακτηριστικόν γνώρισμα τοΰ νέου Συντάγματος —καί 
άπό ιστορικής καί άπό πολιτικής άπόψεως— είναι άναμφιβόλως ή καθιερω- 
θεϊσα δι’ αύτου άντικατάστασις τοΰ κληρονομικού ανώτατου άρχοντος διά τοΰ 
αιρετού [...]. Ή  μεταβολή κατηγορήθη ώςπροϊόν επαναστατικής διαδικασίας, 
δι’ ής, όπως καί εις άλλας ιστορικός περιπτώσεις, μέ την υλικήν δύναμιν μερί- 
δος τοϋ στρατού καί μέ τήν ηθικήν πολιτικών ομάδων μάλλον ή ήττον ισχυρών, 
συνετελέσθη ή μετάβασις άπό τής μιας πολιτειακής όργανώσεως εις τήν άλλην.

»Δέν δύναται, προφανώς, να ύποστηριχθη ότι τήν κατάλυσιν τής Βασι
λείας έζήτησε προγραμματικώς ή μεγάλη πλειονότητα τοϋ Ααοϋ. Ά λλ’ εϊναι 
άρκετόν διά τήν "νομιμοποίησιν” αύτής ότι άπέρρευσεν άπό άντιπροσωπευτι- 
κόν Σώμα, τό όποιον, παρά την πολιτικήν του μονομέρειαν, άντιπροσώπευε, 
κατά τάς πολιτικός άρχάς τοϋ πολιτεύματος μας. τόν Ααόν. Προώθησε βε
βαίως τήν έξέλιξιν καί ή δύναμις. Καί ή μεν κρίσις έπί τοϋ άρχικοϋ τούτου γε
γονότος διαφεύγει οίονδήποτε έπιστημονικόν έλεγχον. Έμπειρικώς όμως άρκεΐ 
νά τονισθή ότι όσον αί όμαδικαί μεταβολαί εις τήν ζωήν των κοινωνιών είναι 
βαθυτέρας σημασίας, τόσον όλιγώτερον ένεργοϋνται μόνον διά τής "νομίμου" 
όδοϋ τής λαϊκής πλειοψηφίας, καί ότι, χωρίς νά ύποστηρίζη τις συστηματικοί: 
τήν "θεωρίαν τής βίας” , έν όνόματι τής οποίας μικραί ή μεγάλαι μειονοψηφία·, 
έδικαιολόγησαν πάντοτε τάς έκτός τής σφαίρας τοϋ Δικαίου συντελεσθείσας 
μεταβολάς, δέν δύναται παρά νά άναγνωρίζη ότι εις τόν ρυθμόν τής έξελίξεως 
συχνότατα εμπλέκεται καί ή βιαία ροπή, αποτελούσα τό τελευταίου στάδιον 
τής ώριμάνσεως ιδεών άπό μακροϋ καλλιεργούμενων ή προετοιμάζουσα την είς 
τάς ψυχάς τών πολλών ώρίμανσιν τής έπιδιωκομένης υπό τών ολίγων ιδέας. 
Ά λλ’ οπωσδήποτε είναι γνωστόν ότι ή κατάργησις της βασιλείας έπεκυρώθη
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καί υπό σημαντικής πλειοψηφίας τοϋ λαοϋ, την οποίαν ύπεδήλωσεν ήδη το 
δημοψήφισμα της 13ης ’Απριλίου 1924 καί έξέφρασεν άναμφισβητήτως ή βου
λευτική έκλογή της 7ης Νοεμβρίου 1926... μ2.

Γεγονός είναι ότι από το 1924, η επέμβαση του στρατού, δηλαδή, στην 
ουσία, της εκάστοτε ηγετικής κλίκας του σώματος των αξιωματικών, στην 
πολιτική ζωή, σχεδόν θεσμοθετήθηκε. Η ζωή της δεύτερης Δημοκρατίας είναι 
διάστικτη με επεμβάσεις στρατιωτικών, διαφόρων άλλωστε βαθμών, υπό ποι
κίλες μορφές και με ποικίλες επιδιούξεις. από την εγκαθίδρυση στρατιωτικής 
δικτατορίας, όπως εκείνη του Πάγκαλου, το 1925-26, έως κινήματα και pro- 
nunciam enta ποικίλης έκτασης και σοβαρότητας, εναντίον πάντοτε της λαϊ
κής θέλησης και ετυμηγορίας και σε παραμερισμό του κατά θεωρίαν κυρίαρχου 
λαού.

Ο ιστορικός συγγραφέας Δημήτρης Πουρνάρας, από τους πιο προωθημέ
νους δημοκρατικούς της γενεάς του, στη βιογραφία του Ε. Βενιζέλου την οποία 
συνέγραψε, γράφει σχετικά τα εξής:

«'Ο τρόπος μέ τόν όποιον έγκαθιδρύθηκε τό καινούργιο πολίτευμα τον 
Μάρτιο τοϋ 1924. αν καί την Δημοκρατία την ήθελε τότε ή συντριπτική πλειο- 
ψηφία τοϋ Έλληνικοϋ λαοϋ καί προπάντων τό γεγονός ότι στην ανακήρυξή της 
πρωτοστατήσανε στρατιωτικοί παράγοντες δυναμικοί —καί μέσα καί Ιξω 
άπό τό στράτευμα— ήταν άναπόφευκτο νά έχουν συνέπειες στο άμεσο μέλλον 
τοϋ νέου καθεστώτος. Ό  στρατός καί ό στόλος, πιό πολύ άπό τις προηγούμενες 
περιόδους—άπό τό 1909 καί έπειτα— είχαν μπή στήν ένεργό πολιτική. Οί ά- 
ξιωματικοί τους θεωρούσαν δικαίωμά τους καί καθήκον νά άξιοϋν συμμετοχή 
στή διαμόρφωση καί στήν εξέλιξη των κυβερνητικών πραγμάτων. Τα στρατιω
τικά κινήματα έγιναν μέσα πολιτικής έπιβολής. Έ τσ ι ή πορεία πού άκολούθη- 
σαν στα πρώτα βήματα τής Δημοκρατίας μερικοί άπό έκείνους πού πρωταγω
νίστησαν στήν έγκαθίδρυσή της, μέ τόν τρόπο πού έγινε, δικαίωσαν κατά ενα 
μέρος τούς φόβους τοϋ Βενιζέλου, τοϋ Καφαντάρη καί τοϋ φιλελεύθερου κόσμου, 
πού συμμεριζόταν τϊς άντιλήψεις τους. Ή  άδυναμία τοϋ Παπαναστασίου νά 
σταθεροποιήση βιώσιμη κοινοβουλευτικά κυβέρνηση, οί φιλοδοξίες καί διαφω
νίες των κομμάτων καί ομάδων πού σχηματίσθηκαν άπό τήν διάσπαση τοϋ ι
στορικού μεγάλου κόμματος, ή άνάμιξη των στρατιιυτικών παραγόντων, ή

2. A. I. Σβώλος, To νέον σύνταγμα και αι βάσεις τον πολιτεύματος, «Ζαχαρόπουλος», 
Αθήνα 1928, σ. 45 - 46. Από τις τελευταίες φράσεις της περικοπής αυτής καταφαίνεται 
ότι η πολιτειακή μεταβολή θα μπορούσε να συντελεσθεί και με ομαλές δημοκρατικές δια
δικασίες, εφόσον η πλειονότητα του έκλογικού σώματος είχε μεταστραφεί υπέρ αυτής μετά 
το κίνημα Λεοναρδόπουλου - Γαργαλίδη, όπως προκύπτει από το αποτέλεσμα όχι μόνο 
του κυρωτικού δημοψηφίσματος της 13ης Απριλίου 1924, αλλά και των βουλευτικών εκλο
γών της "ης Νοεμβρίου 1926.
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άπροκάλυπτη έχθρότης των άντιβενιζελικών. ή βαθύτατη (ανομοιογένεια των 
ύποστηρικτών καί φυσικών ύπερμάχων του, υπονομεύσανε άπό την άρχή το 
καινούργιο πολίτευμα.

»Τό αποτέλεσμα της αδιαλλαξίας στην καθιέρωσή του, άρχισε να διαφαί- 
νεται μόλις σχεδόν πέρασαν οί πρώτες έβδομάδες μετά την πανηγυρική τελετή 
πού έγινε στις 25 Μαρτίου, τήν ημέρα της εθνικής εορτής. Παρ’ όλη τήν αγνό
τητα τών προθέσεών του καί τήν ιδεολογική του πίστη, ό πρωτεργάτης τής 
Β' Δημοκρατίας \ \λ .  Παπαναστασίου, μέσα στή θέρμη καί τούς καπνούς τής 
ιδεολογικής καί πολιτικής μάχης για τήν μεγάλη καθεστωτική μεταβολή, δέν 
μπόρεσε νά άντιληφθή πώς δεν έστήριζε σε στερεά θεμέλια το οικοδόμημα 
του νέου πολιτεύματος. Δέν ήταν όλοι αγνοί καί άνυστερόβουλοι σάν αυτόν, όσοι 
συμπαραστάθηκαν μαζί του καί κάτω άπό τήν σημαία του στόν σκληρόν άγώ- 
να πού άρχισε τον Φεβρουάριο τοϋ 1922 μέ τό "Δημοκρατικό Μανιφέστο" 
του...»3.

Η τραγική ειρωνία της μοίρας —που έχει, ωστόσο, τη βαθύτερη διαλε
κτική εσωτερική λογική της— θέλησε οι πρωτεργάτες της εκ των άνω επιβο
λής της Αβασίλευτης Δημοκρατίας να γίνουν και οι καταλυτές και νεκροθάφτες 
της. Πέραν του Θ. Πάγκαλου, που εγκαθίδρυσε στυγνή προσωπική δικτατο
ρία, το 1925, οι Γεώργιος Κονδύλης και Αλέξανδρος Χατζηκυριάκος μετέστη
σαν, μετά το 1928, στο αντίπαλο στρατόπεδο και έγιναν πρωτοπαλίκαρα του 
αντιβενιζελισμού και πρωταγωνιστές της συντριβής του βενιζελισμού και της 
παλινόρθωσης της βασιλείας το 1935...

3. Δ. Πουρνάρας, Ελενθέριο; Βετιζέλο;. Η ζωή και το έργο τον, Αθήνα 1960, 
Γ', β .  237-238.


